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A. LÍ THUYẾT  Các vấn đề cần ôn tập
1. Đại số
TOÁN 9 – HKII – Nguyễn Văn Quyền – 0938.59.6698 – sưu tầm và biên soạn


- Phương trình bậc nhất hai ẩn
- Hệ phương trình bậc nhất hai ẩn
- Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng, phương pháp thế


- Hàm số y= (a)


- Đồ thị hàm số y= (a)
- Phương trình bậc hai một ẩn
- Định lý Vi-et - Ứng dụng
- Phương trình quy về phương trình bậc hai
- Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc lập hệ phương trình

2. Hình học
- Góc ở tâm, số đo cung
- Liên hệ giữa cung và dây
- Góc nội tiếp
- Góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung
- Góc có đỉnh ở trên trong bên ngoài đường tròn
- Cung  chứa góc, tứ giác nội tiếp đường tròn
- Độ dài đường tròn, cung tròn
- Diện tích hình tròn, hình quạt tròn
- Hình trụ, diện tích xung quanh và thể tích hình trụ
- Hình nón, hình nón cụt, diện tích xung quanh và thể tích của hình nón, hình nón cụt
- Hình cầu, diện tích mặt cầu và thể tích hình cầu.
B. CÁC DẠNG BÀI TẬP
- Dạng 1 : Thực hiện phép tính về giải phương trình bậc nhất 1 ẩn, hệ phương trình bậc nhất hai ẩn
- Dạng 2 : Các bài toán về giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình


- Dạng 3 : Các bài toán về vẽ đồ thị hàm số bậc nhất, đồ thị hàm số bậc hai y= (a)
- Dạng 4 : Các bài toán về áp dụng định lí Vi-et
- Dạng 5 : Các bài toán về giải phương trình quy về phương trình bậc hai
- Dạng 6 : Các bài toán về quan hệ giữa đường thằng và parabol
- Dạng 7 : Các bài toán về tính toán, chứng minh các hệ thức tronh đường tròn
- Dạng 8 : Các bài toán về đường tròn, tiếp tuyến của đường tròn, tứ giác nội tiếp, cung chứa góc ….
- Dạng 9 : Các bài toán về khối hình trụ, hình nón, hình cầu
- Dạng 10 : các bài toán vận dụng các kiến thức Toán học và liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn.
C. MỘT SỐ BÀI TOÁN THAM  KHẢO
Dạng 1 : Giải hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn
Bài 1. Giải các hệ phương trình bằng phương pháp đặt ẩn phụ



     		 

Bài 2. Cho hệ phương trình :  
a. Giải hệ phương trình khi m=2
b. Giải hệ phương trình theo tham số m
c. Tìm m để phương trình có nghiệm (x ;y) thỏa mãn x-y=1
d. Tìm hệ thức liên hệ giữa x và y không phụ thuộc vào m

Bài 3. Cho phương trình :  
1. Gọi nghiệm của hệ phương trình là (x ;y). Tìm các giá trị của m để x+y=-1
2. Tìm đẳng thức liên hệ giữa x và y không phụ thuộc vào m

Bài 4. Cho hệ phương trình :  có nghiệm duy nhất là (x ;y)

Tìm các giá trị nguyên của a đẻ biểu thức   nhận giá trị nguyên.
Dạng 2 : Các bài toán về giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình
Bài 1. Một nhóm thợ đặt kế hoạch sản xuất 1200 sản phẩm. Trong  12 ngày đầu họ làm theo đúng kế hoạch đề ra, những ngày còn lại họ đã làm vượt mức mỗi ngày 20 sản phẩm nên hoàn thành kế hoạch sớm 2 ngày. Hỏi theo kế hoạch mỗi ngày cần sản xuất bao nhiêu sản phẩm.
Bài 2. Một đoàn xe vận tải dự định điều một số xe cùng loại để vận chuyển 40 tấn hàng. Lúc sắp khởi hành đoàn xe được giao thêm 14 tấn hàng nữa do đó phải điều thêm 2 xe cùng loại trên và mỗi xe chở thêm 0,5 tấn hàng. Tính số xe ban đầu biết số xe của đội không quá 12 xe.
Bài 3. Một ca nô đi xuôi từ bến A đến bens B, cùng lúc đó một người đi bộ cũng đi từ bến A dọc theo bờ sông về hướng bến B. Sau khi chạy được 24km, cano quay trở lại gặp người đi bộ tại một địa điểm D cách bến A một khoảng 8km. Tính vận tốc của ca nô khi nước yên lặng, biết vận tốc của người đi bộ và vận tốc của dòng nước đều bằng nhau và bằng 4km/h.
Bài 4. Hai vòi nước cùng chảy vào nột cái bể chứa không có nước thì sau 2 giờ 55 phút sẽ đầy bể. Nếu chảy riêng thì vòi thứ nhất chảy đầy bể nhanh hơn vòi thứ hai 2 giờ. Hỏi nếu chảy riêng thì mỗi vòi chảy đầy bể trong bao lâu ?
Bài 5. Đoan đường AB dài 180km. Cùng một lúc xe máy đi từ A và ô tô đi từ B  xe máy gặp ô tô tại C cách A 80km. Nếu xe máy khởi hành sau 54 phút thì chúng gặp nhau tại D cách A là 60km. Tính vận tốc của ô tô và xe máy.


Bài 6. Tính các kích thước của hình chữ nhật có diện tích 40  , biết rằng nếu tăng mỗi kích thước thêm 3 cm thì diện tích tăng thêm 48 cm .
Bài 7. Một phòng học có 240 ghế được xếp thành các dãy có số ghế bằng nhau. Nếu mõi dãy bớt đi một ghế thì phải xếp thêm 20 dãy mới hết số ghế. Hỏi phòng học lúc đầu được xếp thành bao nhiêu dãy ghế?
Dạng 3. Các bài toán liện quan đến phương trình bậc hai 1 ẩn và áp dụng hệ thức vi-et:

Bài 1. Cho phương trình:  
a. Giải phương trình khi m=2
b. Tìm các giá trị của m để phương trình có nghiệm


c. Gọi   là hai nghiệm của phường trình. Tìm giá trị của m để:  

Bài 2. Cho phương trình:  
a. Xác định giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm trái dấu
b. Xác định giá trị của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt đều nhỏ hơn không,


c. Gọi  là hai nghiệm nếu có của phương trình. Tính M =  theo m. Tìm giá trị nhỏ nhất của M (nếu có)

Bài 3. Cho phương trình:  

a. Chứng tỏ rằng phương trình có nghiệm   với mọi m

b. Đặt  :

CMR:  
Tìm m sao cho  A=27
c. Tìm m sao cho phương trình có nghiệm này bằng 2 lần nghiệm kia.

Bài 4. Cho phương trình:   (1) (n, m là tham số)
a. Cho n=0. CMR: phương trình luôn có nghiệm với mọi m


b. Tìm m và n để hai nghiệm   của phương trình (1) thỏa mãn hệ:  

Bài 5. Cho phương trình:  
a. Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m



b. Xác định m để phương trình có hai nghiệm phân biệt là  thỏa mãn  Bài 6. Cho phương trình:   (với m là tham số)


a. Trong trường hợp phương trình có hai nghiệm phân biệt là x  hãy tìm một hệ thức liên hệ giữa   mà không phụ thuộc vào m.

b. Tìm giá trị của m để   đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 7. Cho phương trình:   với m là tham số

a. CMR phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt  
b. Xác định giá trị của m để phương trình có tích hai nghiệm bằng 5, từ đó hãy tính tổng hai nghiệm của phương trình.
c. Tìm một hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm không phụ thuộc vào m


d. Tìm m để phương trình có nghiệm x  thỏa mãn hệ thức:  

Bài 8. Cho phương trình  (m là tham số)
Tìm tất cả các giá trị của m sao cho phương trình có hai nghiệm phân biệt và nghiệm này gấp ba lần nghiệm kia.
Dạng 4. Các bài toán về quan hệ giữa đường thẳng và parabol


Bài 1. Cho parabol (P):   và đường thẳng (d):  
a. Với m = 1 xác định tọa độ các giao điểm A, B của (d), (P)


b. Tìm các giá trị của m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ x  sao cho  

Bài 3. Cho (P) y 
a. Vẽ (P)
b. Xác định m để (P) và (d) cắt nhau tịa hai điểm phân biệt A và tung độ bằng -4

Bài 4. Cho (P)   và đường thẳng (d) qua hia điểm A và B trên (P) có hoành độ lần lượt là -2 và 4.
a. Vẽ đồ thị (P) của hàm số trên.
b. Viết phương trình đường thẳng (d)

c. Tìm điểm M trên cung AB của (P) tương ứng với hoành độ x  sao cho tam giác MAB  có diện tích lớn nhất.




(gợi ý: cung AB của (P) tương ứng vói hoành độ x có nghĩa là A(  và B(4; ) => Tính  

Bài 5. Cho đường thẳng (d)  

a. Tìm m để đường thẳng (d) cắt (P)   tại hai điểm phân biệt A và B.
b. Tìm tọa độ trung điểm I của đoạn AB theo m.
c. Tìm m để (d) cách gốc tọa độ một khoảng Max
d. Tìm điểm cố định mà (d) đi qua khi m thay đổi
Dạng 5: các bài toan về giải phương trình quy về bậc hai.
Bài 1. Giải phương trình sau:




             

Bài 2. Cho phương trình  
a. Tìm m để phương trình có 4 nghiệm phân biệt
b. Tìm m để phườn trình vô nghiệm
c. Tìm m để phương trình có 3 nghiệm
Dạng 6: Bài tập hình học tổng hợp
Bài 1. Cho đường tròn (O) bán kính R và một đường thẳng d cắt (O) tại C, D. Một điểm M di động trên d  sao cho MC>MD và ở ngoài đường tròn (O). Qua M kẻ hai tiếp tuyến MA, MB (A, B là tiếp điểm). CHứng minh :
a. Năm điểm A, B, M, O, H  cùng thuộc một đường tròn.

b.  

c. Vẽ DK//AM (K. Gọi H là trung điểm CD. Chứng minh: HK// AC
d. Chứng minh đường thẳng AB đi qua điểm cố định.


Bài 2. Cho đường tròn (O) đường kính AB=2R và E là điểm bất kì trên đường tròn đó (E khác cả A và B). Đường phân giác của   cắt AB tại F và cắt (O) tại K  

a. Chứng minh:  
b. Gọi I là giao điểm của đường trung trực của đoạn EF VỚI OE. CM đường tròn (I;IE) tiếp xúc với (O) tại E và tiếp xúc đường thẳng AB tại F.
c. Gọi M, N lần lượt là giao điểm thứ hai cảu AE, BE với (I). CM: MN//AB

d. Gọi P là giao điểm của NF và AK, Q là giao điểm của MF và BK. TÍnh giá trị nhỏ nhất của chu vi   thoe R khi E thay đổi.
Bài 3. Cho đường tròn tâm O có dây cung AB cố định và I là điểm chính giữa của cung lớn AB. Lấy điểm M bất kì trên cung lớn AB, dựng tia Ax vuông góc với đường thẳng MI tại H và cắt tia BM tại C.

a. CM:  cân
b. Khi M di động, chứng minh C di chuyển trên một cung tròn cố định.

c. Xác định vị trí của M để chu vi   đạt giá trị lớn nhất.

Bài 4. Cho đường tròn (O;R) và một điểm A cố định nằm ngoài (O). Vẽ các tiếp tuyến AB, AC tới đường tròn (B,C và một cát tuyến di động AMN (AM<AN). Gọi E là trung điểm MN, CE cắt (O) tại I. CM :
a. Năm điểm A.B.C.O.E thuộc một đường tròn

b.  
c. BI//MN

d. xác định vị trí cảu cát tuyến AMN để  lớn nhất.
Dạng 7: Các bài toán về các khối hình trụ, hình nón, hình cầu

Bài 1.  Mặt cắt qua trục của một hình trụ là một hình vuông có diện tích là 100cm . Tính :
a. Diện tích xung quanh của hình trụ
b. Thể tích của hình trụ
Bài 2. Một bình đựng nước hình trụ có bán kính đáy là 12 cm, chiều dài của cột nước trong bình là 18 cm. Nguời ta cho một hòn đá vào trong bình và ngập hoàn toàn trong nước, chiều cao của cột nước bây giờ là 20cm. Tính thể tích hòn đá.
Bài 3. Trong xây dựng người ta thường dùng gạch lỗ để xây tường cho nhẹ. Mỗi viên gạch dài 20 cm, rộng 10 cm và cao 5,5 cm. Dọc theo chiều dài mỗi viên có hai lỗ hình trụ, mỗi lỗ có đường kính 3,6 cm. Tính thể tích đất để làm mỗi viên gạch.

Bài 4. Một lọ thuốc hình trụ đặt khít trong một giấy hình hộp chữ nhật có thể tích là 200 cm. Tính thể tích của lọ thuốc hình trụ.
Dạng 8: Các bài toán vận dụng các kiên thức Toán học và liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn.
Bài 1. Máy kéo nông nghiệp có hai bánh sau to hơn hai bánh trước. Khi bơm căng bánh xe sau có đường kính R = 1,672 m và bánh xe trước có đường kính r = 88cm. Hỏi khi bánh xe sau lăn được 10 vòng thì bánh xe trước lăn được mấy vòng ?

Bài 2. Cối xay gió của Đon ki hô tê (từ tác phẩm của Xéc van téc). Phần trên cảu cối xay gió có dạng một hình nón. Chiều cao của hình nón là 42 cm và thể tích của nó là  Em hãy giúp chàng Đôn ki hô tê tính bán kính của đáy nón (làm tròn đến kết quả của số thập phân thứ 2).

Bài 3. Vinasat-1 là vệ tinh viễn thông địa tĩnh đầu tiên của Việt Nam đưuọc phóng vào vũ trụ lúc 22 giờ 17 phút ngày 18 tháng 4 năm 2008 (giờ  UTC). Dự án vệ tinh Vinasat-1 đã khởi động từ năm 1998 với tổng mức đầu tư là khoảng hơn 300 triệu USD. Việt Nam đã tiến hành đàm phán vói 27 quốc gia và vùng lãnh thổ để có được 132 độ Đông trên quỹ đạo địa tĩnh. Hãy tìm khoảng cách từ vệ tinh Vinasat-1 đến mặt đất. Biết rằng khi vệ tinh phát tín hiệu vô tuyến đến một điểm xa nhất trên mặt đất thì từ lúc phát tín hiệu vô tuyến đến một điểm xa nhất trên mặt đất cho đến lúc vệ tinh thu lại được tín hiệu phản hồi mất khoảng thời gian 0,28s. Trái đất đưuọc xem như một hình cầu có bán kính khoảng 6400km. (ghi kết quả gần đúng chính xác đến hàng đơn vị), giả sử vận tốc sóng vô tuyến là 3.10 m/s.

Bài 4. Bạn Hiếu vô tình làm rơi một quả banh từ trên tầng thứ 30 của tòa nhà chung cư cao tầng. Biết độ cao từ nơi bạn Hiếu làm rơi trái banh đến mặt đất là 80m. Quãng đường chuyển động S (mét) của trái banh khi rơi phụ thuộc vào thời gian t (giây) được cho bởi công thức  .
a. Hỏi trái banh cách mặt đất bao nhiêu mét sau 1,5 giấy ? sau 3 giây ?
b. Hỏi sau bao lâu thì trái banh chạm mặt đất ?
Giả sử rằng trái banh rơi theo phương thẳng đứng, bỏ qua mọi lực tác động của môi  trường.
Bài 5. Kem tươi là một loại kem được làm từ sữa nguyên chất, có độ mềm, xốp, thơm ngon béo ngậy. Để chứa kem tươi , người ta đựng bằng ly thủy tinh. Bạn Minh Giang đã lấy một chiếc thủy tinh để dựng kem. Phần thân chiếc ly dạng hình nón có độ dài đường kính và đường sinh bằng nhau. Minh Giang bỏ viên kem xếp hình cầu tiếp xúc với hai thành của ly. Đỉnh cao nhất của quả cầu kem cao bằng miệng ly. Biết rằng bán kính quả cầu kem có độ dài bằng R (R>0, đơn vị cm). Hãy tính thể tích theo R phần lớn nón nằm bên ngoài quả cầu kem. (Coi độ dày thành ly không đáng kể). 
Bài 6. Điều 6 Nghị định số 46/2016/NĐ-CP của Chính Phủ ban ngày 26 tháng 5 năm 2016 quy định về xử phạt người điều khiển, người ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy (kể cả xe máy điện), các loại xe tương tự xe mô tô và các loại xe tương tự xe gắn máy vi phạm quy tắc giao thông đường bộ quy đinh như sau : ‘Phạt tiền từ 300.000 đồng đến 400.000 đồng đối với một trong các hành vi vi phạm sau đây: ‘Đi vào đường cấm, khu vực cấm, đi ngược chiều của đường một chiều, đi ngược chiều trên đường có biển ’Cấm đi ngược chiều’, trừ trường hợp xe ưu tiên đang đi làm nhiệm vụ khẩn cấp the0 quy định.
Bạn A học lớp 9 trường THCS Đô Thị Việt Hưng. Hàng ngày, mẹ bạn chở bạn đi học bằng xe gắn máy. Từ nhà bạn đến trường bắt buộc phải đi qua một ngã tư. Từ nhà bạn đến ngã tư có 5 con đường nhưng trong đó có 2 con đường mẹ bạn phải đi ngược chiều cảu đường một chiều. Từ ngã tư đến trường của bạn có 7 con đường nhưng trong đó có 3 con đường phải đi ngược chiều của đường một chiều. Hỏi mẹ bạn A có bao nhiêu cách để đưa bạn từ nhà đến trường mà không vi phạm luật giao thông.
Bài 7. Hồ Giáo (1930-14 tháng 10 năm 2015), là đại biểu Quốc hội các kháo IV, V và VI. Ông là người duy nhất trong ngành chăn nuôi gia súc được nước nhà Việt Nam phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động hai lần vào năm 1966 và 1986.
[bookmark: _GoBack]Trong câu chuyện ‘đàn bê của anh Hồ Giáo’ (tiếng việt lớp 2). Giả sử anh Hồ Giáo thả đàn bê trên một cánh đồng cỏ mọc dày như nhau, mọc cao đều như nhau trên toàn bộ cánh đồng trong suốt thời gian bê ăn cỏ trên cánh đồng ấy. Biết rằng, 9 con bê ăn hết cỏ trên cánh đồng trong 2 tuần, 6 con bê ăn hết cỏ trên cánh đồng trong 4 tuần. Hỏi bao nhiêu con bê ăn hết cỏ trên cánh đồng trong 6 tuần ? (xem như mỗi con bò ăn số cỏ như nhau).


[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t34.0-12/30007276_425932291154144_348758556_n.jpg?_nc_cat=0&oh=156684f058562481b02f2dcb2d8bd676&oe=5AC72C1A]
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t34.0-12/29920641_425932344487472_1298417227_n.jpg?_nc_cat=0&oh=74a1179c1947e9f2d76b281d3983eb2e&oe=5AC6E8EC]
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t34.0-12/29919879_425932354487471_97912375_n.jpg?_nc_cat=0&oh=c704c815817b1a2d4638a9e97f74c073&oe=5AC7FC98]
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t34.0-12/29920664_425932284487478_2068393820_n.jpg?_nc_cat=0&oh=9d005d203f20025a233b8691d949e16e&oe=5AC6E772]
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t34.0-12/29856086_425932377820802_1869409644_n.jpg?_nc_cat=0&oh=5bd59a291e47be05aeb90cd1f7d780f0&oe=5AC734C6]
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t34.0-12/29855992_425932387820801_486795644_n.jpg?_nc_cat=0&oh=e6c253df1449d035d753ce34152815a4&oe=5AC6FAB0]
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KHOI9
1.MON TOAN
ALITHOYET  Céc vn dé chn on tip:
1) Dai sé
- Phuong trinh bac nhét hai 4n, - Db thi ham s6 y=ax’ (2 £0)
- He phuong trinh bic nhét hai 4n - Phuong trinh bac hai mt an.
- Gidi hé phuong trinh bing phuong phép - Dinh Iy Viet- img dung
cbng, phuong phip the. - Phuong trinh quy vé phuong trinh bic hai.
- Ham s6 y=ax® (a £0) - Gidi bai toan béing céch 1gp phuong trinh hodc
hé phuong trinh.
2) Hinh hoe
- Gée & tam, s6 do cung. -Dp dai dudng tron, cung tron,
- Lién h gitra cung va day . - Dién tich hinh tron. hinh quat tron.
- Géc noi tidp. - Hinh try, dién tich xung quanh va thé tich
- Géc tao boi tia tiép tuyén va ddy cung . hinh try
= Gée 6 dinth & bén trong, bén ngodi duong - Hinh n6n, hinh n6n cyt. dién tich xung quanh
tron va thé tich cia hinh nén, hinh nén cut.
- Cung chua géc, Tif gidc ngi tiép dudng tron. ;AHin.h cAu, dién tich miit cu va thé tich hinh
% iu.

B- CAC DANG BAI TAP.
zang Thye hién phép tinh v& Gidi phuong trinh bc hai 1 4n; h¢ phwong trinh bac nhét hai
gény “éc bai todn vé Gidi bai todn bing céch 13p phuong trinh, hé phuong trinh,
Dang. cﬁcb:uwsnvéveuwm:&mmmgmimnmsmhaipax’(wo),

- ~bwlgl,Cibbé§mAnvé6pdungdinhlyVi!t
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2) Gidi h¢ phuong trinh khi m =2 ¥ Gidi he phuong trinh theo tham s6

¢ Tim m dé hé phuong trinh c6 nghiém (x; y) thod manx -y =

& Tim hé thirc lién hé gita x va y khong phu thude véo m.

~ ‘mx-y=2

B3 : Cho hé phuong trinh - {Hm:l
1) Goi nghiém cia ¢ phuong trinh 14 (s, ). Tim céo i r o m €+
2) Titn ding thir lién hé gitta x va y khong phy thuge vio m.
@=Dx+y=a ¢ ohigm duy nhit 13 (5 ).
x+@-ly=2

Bai4 : Choh¢ phuong trinh: {

Tim che gié trf nguyén cia a dé biéu thitc @ nhan gid tri nguyén.
x+y

Dang 2: Ciic bai tosn v& Gii bai tofin biing cich 1gp phwong trinh, h¢ phwong trinh.
Bai 1: Mot nhém th dat ké hoach sin xuéit 1200 sin phﬁm. Trong 12 ngy du ho lam theo diing
ké hogeh dé ra, nhimg ngay con lgi ho da 1am vuot mirc m3i ngdy 20 sin phdm, nén hoan thanh ké
hogch s6m 2 ngdy. Hoi theo ké hoach mBi ngay cin san xuét bao nhiéu san phim. e
Bai 2: Mot doan xe van tai dy dinh diéu mot s xe cing loai dé van chuyén 40 tan hang. Liic sip
khoi hanh doén xe duge giao thém 14 tén hing nita do d6 phai diéu thém 2 xe cing loai trén va méi
xe chér thém 0,5 tAn hang. Tinh s xe ban dAu biét s xe cia doi khéng qué 12 xe.
Bai 3: Mot ca nb di xudi tir bén A dén bén B, ciing lic d6 mot ngudi di bd ciing di tix bén A
doc theo b séngyé huong bén B. Sau khi chay duge 24 k, ca 6 quay chd lai gip ngudi di
b9 tai mot dja diém D céch bén A mot khoang 8 km. Tinh vén téc ciia ca n6 khi nuéc yén
Ing, biét vén tée ciia ngudi di bd va van tée ciia dong nuée déu biing nhau va bing 4 km/h
Bii 4: Hai yi nuge ciing chéy vao mdt céi bé chira khong ¢6 nuée thi sau 2 gidr 55 phit s& dy bé .
Néu chay riéng ﬂilvbiﬂzﬁnh[tchﬂydlybéﬂmhhm\vbithﬁhaizgic‘quinéuchiyri&nthl
‘méi voi chay diy bé trong bao lau ?
ﬁ?‘oﬁiﬁ’.‘i‘""““sm?ﬁ‘“ lsgykrsﬁ%mmmxemﬂyﬂim.&vhdwdlDkaeméygiy"m

. Néuxe m  hinh sau 54 phat thi ching gip nhau tai A
Tiohvin e 1a 6 1A ne iy 7 phi g g4p nhau tai D céch A 12 60 km.

clia hinh chit nhét ¢6 dign tich 40 cm? | biét r
tang thém 48 cm?, L om? , biét ring néu ting
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b) PR A=2(< +x3)=5xx,.  bl) Chimg minh ring
A=27. ‘ §
¢) Tim m sa0 cho phuong trinh 6 nghiém nay bing hai 14n nghiém kia.

Bai 4: Cho phuong trinh x* +mx+n-3=0 (1) (n,m1a tham s6)
2) Cho n= 0. CMR phuong trinh lu6n ¢ nghigm v6i moi m

A=8m’-18m+9  b2) Tim m sao cho

) Tim m va n dé hai nghi¢m: X, 3 x; cila phuong trinh (1) thod man hé: {; _;"; 5 '7
22
Bai 5:Cho phuong trinh : % = Qm=3)x+m’ ~3m =0
4) Chimg minh ring phuong trinh 1udn c6 hai nghiém phan biét v6i moi m
b) Xéc dinh m dé phuong trinh c6 hai nghiém x;,, thod mén 0<x, <x, <5
BAi 6: Cho phuong trinh : 5 ~2(m+1)x+2m+10=0 (v6i m Ia tham s6)
a) Trong trudng hop phuong trinh o6 hai nghiém phén biét 1a x5x, ; hay tim mot hé thirc lién he
giia ;% ma khong phu thudc vao m e
b) Tim gié trj cda m a8 10xx,+ 7 +? dat gid trj nho nhét
Bai 7: Cho phuong trinh :  (m=1)¢ ~2mr+m+1=0 Véimlathamsd =
2) CMR phuong trinh Tuén ¢6 hai nghiém phan bigt Vm 1 T

b) Xdc dinh gié trj cia m dé phuong trinh c6 tich hai nghi¢m bing 5, tir 6 hay tinh téng hai
nghiém cla phuong trinh
©) Tim mot h¢ thiclién hé gitva hai nghiém khong phu thudc vao m

d) Tim m dé phuong trinh 6 nghiém x:x, thoa man h¢ thirc: i+i’z+§ oiL >
; 5 ;

Bi 8 : Cho phuong trinh (m +2) x+ (1 ~2m)x + m~3 =0 (m 13 tham 56)
mdm_ucginimmmchophumgmeéhninshiemm'nbigv

thiing va Parabol
@:y=mx~
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Bai 5: Cho dudng thing (d)  2(m—Dx+(m=2)y =2
a) Tim m dé dudmg thing (d) cit (P) y=x" tai hai diém phan bi¢t A va B.
b) Tim tog 9 trung diém I cia doan AB theo m ] A .
©) Tim m dé (d) cich gbc toa o mot khodng Max d)Tim diém c6 dinh ma (d) di
qua khi m thay di
Dang 5: Cic bi toén vé gidi phuong trinh quy vé bic hai.
Bai 1. Gidi phwong trinh sau

a)x'+22-3=0 )5x'+2x"~16=10-2" b)8x'=x*=7=0 d)2x' +1=

D Posco2xe10=0  gNw—5=x-7 ANE-3xs2=x+l

—1[=2x+1 B @+3) + (45 =2

1) 2x'-x* ~6x" —x+2=0 m) x(x +1)(e+ 2)(x+3) =24
Bai 2. Cho phuong trinh x* = 2(m+1)x* +m® =0 (1)

#)Tim m dé phuong trinh c6 4 nghi¢m phén bigt.  b)Tim m dé phuong trinh v nghiém.

) Timm o ‘phuong trinh ¢ 3 nghiém 2%
Dang 6: Bal tap hinh hoc tng hgp %
Bi 1. Cho dudng tron (0) bén kinh R va mot dudmg thing d cht (0) tai C, D. Mot diém M di

dong trén d sao cho MC>MD va & ngodi duomg tron (0). Qua M k& b
MA, MB (4, B 12 tiép diém). Chimg minh:
) Nam diém 4 M; B; O; H ciing thude mot dudng tron;
©) V& DK//4M (K.« 4B). Goi H latrung diém CD. Chimg minh: HK // A
d) Chimg minh dudng thing 4B di qua diém ¢ dinh.
Bii 2. Cho dudmg tron (0) dudng kinh AB=2R va E 12 diém
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Dang 7: Cic bai todn vé cdc khi hinh try, hinh nén, hinh cau.

VI3t cét qua truc cita 1 hinh try 14 mot hinh vuong c6 dién tich 13 100cm? Tinh:

a) Din tich xung quanh cia hinh try b) Thé tich ctia hinh try

Bai 2: Mot binh dyng muéec hinh try c6 bén kinh dy 1a 12cm, chidu cao ciia cot nu6 trong binh 14
18cm. Ngudi ta cho mot hon dé vao trong binh va ngdp hoan todn trong nud, chiéu cao cuia cdt
nuéc by gid 13 20em. Tinh thé tich hon d. 5 _

Bi 3: Trong xdy dyng ngudi ta thuong dung gach 13 dé xAy tudng cho nhe. MG vién gach dai
20cm, rong 10em, va cao 5,5cm. Doc theo chiéu dai mdi vién ¢6 hai 16 hinh try, mdi 16 c6 duong
kinh 3,6cm. Tinh thé tich dét dé 1am mdi vién gach

Bali 4: Mot 1o thube hinh try ¢t khit trong mot giy hinh hop chix nhdt c6 thé tich 13 200cm’. Tinh
thé tich ca lo thuc hinh try.

Dang 8: Céc bai toan vin dyng cic kién thitc Toan hoe v lién mén dé gidi quyét céc tinh
hubng thye tién.

Bai 1. Méy kéo nong nghiép c6 hai banh sau to hon hai
bénh truéc. Khi bom cing, bénh xe sau ¢6 dudng kinh R =
! 1,672 m va bénh xe truéc c6 dudng kinh 13 ¢ = 88cm. Hoi
Khi binh xe sau lan duge 10 [ e
vong thi bénh xe trréc 1an duge
L mdy vong? Q’a
Y I

x R Bai 2. Cbixay gi6 cia Don ki
: ho té (t téc phém ciia Xéc van
3 '
Phin trén ciia i xay gi6 ¢6 dang mot hinh non. Chiéu cao cta hinh nén 2
00 cm3 ’

1242 cm va thé tich clian6 1a 17
Em hy gitip chang Dén ki ho té tinh bén kinh ctia déy hinh nén (1am tron
dén két qua chit 56 thip phan thit hai). "

‘Bai 3: Vinasat-1 1a vé tinh vién thong dia tinh dAu tién clia Viét Nam duge phong vao vl tru lic
gior 17 phiit ngay 18 théng 4 n&m2008 (gid UTC). Dy én vé tinh Vinasat-1 4% khsi dong tr 1
1998 v6i téng mitc dAu tu 1a khoang hon 300 tri¢u USD. Viét Nam d tién hanh dam

quéc gia va ving Tanh thd dé 6 duge vi tri 132 4o Pong trén quy dao dia tinh.

‘Hiy tim khodng cach tix vé tinh Vinasat-1 dén mit dét. E
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BAi 5: Kem tuoi 1 mot loai kem duge lam ti sifa tuoi nguyén ché, c6 4o mém, x6p, thom ngon
béo ngdy. Dé chia kem tuoi, ngudi ta dyng bing ly thily tinh. Ban Minh Giang 04 Iy mot chiée
thiy tinh d& dung kem. Phén than chiéc ly dang hinh nén c6 do dai dudng kinh va duong sinh bér
nhau. Minh Giang bo vién kem xép hinh céu tiép xiic v6i hai thanh cia ly. Dinh cao nhét ciia qué
cAu kem cao bing miéng ly. Biét ring bén kinh qua cu kem c6 89 dai bing R (R > 0, 560 vi cm).
Hay tinh thé this theo R phan 16 n6n niim bén ngoai qua cAu kem. ( Coi d6 day thanh ly khong
déing ké).
Bai 6: Didu 6 Nghj dinh s6 46/2016/ND-CP cia Chinh Phu ban hanh ngay 26 thing 5 nim 2016
quy dinh v& X phat ngusi diéu khién, ngudi ngdi trén xe md t, xe gin may (ké ca xe mdy dién),
chc logi xe tuong ty xe md td va céc leai xe twong ty xe gin méy vi pham quy tic giao théng durdn;
b quy dinh nhu sau:“Phat tién tir 300.000 déng dén 400.000 déng dbi vi mot trong cée hanh vi vi
pham sau ddy: “Pi vao duéng cim, khu vy cAm; di nguge chidu cia duong mot chiéu, di nguge
chiéu trén dudng c6 bién “CAm di nguge chidu”, trir trudng hop xe wu tién dang di lam nhiém vu
khén cép theo quy dinh. i
Ban A hoc 16p 9 trudng THCS D6 Thi Viét Hung. Hing ngay, me ban ¢h ban di hoc bang xe
g8n méy. Tir nha ban dén trudmg bét buge phai di qua mot nga tur, Tir nha ban dén ngd fu ¢6 5
dudng nhing trong d6 ¢ 2 con dudng me ban phai di nguoe chiéu clia dudng mot chidu.
dén trudng cuia ban ¢6 7 con dudng nhung trong d6 c6 3 con dudng phai di nguge chié
mot chiéu. Hoi me ban A c6 bao nhiéu cch dé dua ban tirnha dén trudng ma khong
giao thong. :
Bai gmm(mo- 14 théing 10 nam 2015), 12 dai biéu Quéc hoi cdc IV, V vi

Lo dong hai 13n vao nam 1966 v 1986.
Trong cAu truyén “dan bé cia anh Ho Gido”,
‘mot canh. A

WmmhmngngmchhnumyamcwmmﬁcviﬁNmMM
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